

康岩 通讯员 郑艳 济宁报道

任城团区委紧紧围绕服务中心大局、服务社会需求、服务青年成长的宗旨,打造“区-镇街-社区-网格-小区”五级“家门口的志愿者”服务队伍,建成全省首家“志愿汇”线下阵地、全市首家“家门口的志愿者”示范阵地,高质量完成2024年“京杭大运河”皮划艇马拉松系列赛(山东济宁站)、尼山世界文明论坛、孔子文化节等志愿服务工作,培育了一批影响大、常态化实施的特色志愿服务项目,汇聚起推动城市文明进步的强大青春动能。抓好志愿服务项目建设是推进城市文明的坚实基础。任城团区委坚持发出“青声音”,着力打造志愿品牌项目,形成青年宣讲、生态文明建设、赛事服务、文化传承等“青春志愿”项目。



以青春之名 汇志愿之力 建青春之城

任城区青年志愿服务工作的蓬勃发展

青春志愿·声润任城 用青年之声传递时代强音

“青春志愿·声润任城”项目是任城区青年志愿服务的一张闪亮名片。该项目依托由近80名优秀青年志愿者组成的“青声入微”——任城区青年讲师团,面向广大青少年群体,开展形式多样、内容丰富的宣讲活动。

为了让宣讲更具吸引力和感染力,“青声入微”讲师团积极探索“分众化、差异化”的宣讲模式。他们深入学校,为学生们讲解爱国主义精神、理想信念等内容;走进企业,与青年职工分享创新创业的经验和感悟;来到机关,解读最新的政策法规,引导青年干部担当作为;深入农村,宣传乡村振兴的战略部署,激发青年扎根基层的热情;走进社区,普及科学知识,倡导文明新风。通过这种灵活多样的宣讲方式,讲师团有效地触达了不同年龄段、不同领域的青年群体,将党的思想和声音传递到他们的心坎里。

近年来,“青声入微”讲师团累计开展各类青年宣讲活动100余场次,覆盖团员青年、青少年近3万人次。这些宣讲活动不仅提升了青少年的思想政治素质,也激发了他们对国家、对家乡的认同感和自豪感,为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献了力量。

青春志愿·美丽任城 用青春行动守护绿水青山

“青春志愿·美丽任城”项目紧密结合“美丽中国·青春行动”、黄河流域生态保护以及文化“两创”工作背景,以“家住运河畔”为主题,充分展现了任城区作为运河之都的独特魅力。该项目围绕运河文化、非遗文化、自然环境保护、党团文化等4个专题,组织开展了一系列富有成效的志愿服务活动。

在运河文化主题方面,项目充分发挥少先队实践育人的作用,在河道总督署遗址公园等地开展“小小红领巾·讲好运河史”志愿服务项目,引导青少年了解运河的历史文化价值,传承运河精神。同时,项目还打造了5条青年感知运河文化经典路线,组织青少年参观运河沿线的历

史遗迹和文化景点,让他们在实地研学中感受运河文化的博大精深。

在环境保护主题方面,志愿者们在京杭大运河、洸府河等水域常态化开展环境服务,包括清理河道垃圾、进行水质监测、宣传环保知识等。他们的辛勤付出有效地改善了运河的水环境,为保护母亲河贡献了青春力量。

在非遗文化主题方面,项目依托运河记忆历史文化街区、太白楼等文化场馆,组织开展非遗技艺体验、传统文化展演等活动,让青少年近距离接触和感受非物质文化遗产的魅力,增强他们的文化自信心和自豪感。

通过一系列丰富多彩的活动,“家住运河畔”志愿服务项目不仅提升了青少年的环保意识和文化素养,也让他们更加热爱自己的家乡,积极参与到保护运河、传承文化的行动中来。该项目因其突出的成效,荣获山东省“保护母亲河”行动“绿色项目”和济宁市学雷锋志愿服务先进项目等荣誉。

青春志愿·活力任城 用青春热情服务大型盛会

“青春志愿·活力任城”项目专注于做好大型活动赛会的青年志愿者服务工作。任城团区委高度重视每一次大型活动的志愿服务机会,将其视为展示任城青年风采、提升城市形象的重要平台。

在2024年“京杭大运河”皮划艇马拉松系列赛(山东济宁站)、尼山世界文明论坛、孔子文化节、河道总督署试运行等重要活动中,任城团区委精心组织青年志愿者参与其中。为了确保志愿服务的质量和效率,他们制定了详细的志愿者专项培训方案,涵盖了活动背景、服务内容、沟通技巧、应急处理等多个方面。通过全链条的培训、服务和管理,有效地提升了志愿者的专业素养和服务能力。

以2024年“京杭大运河”皮划艇马拉松系列赛(山东济宁站)为例,任城区组织了180名青年志愿者参与会务、点位引导、运动员物资供应、裁判员辅助等多个岗位的工作。志愿者们以饱满的热情、细致的服务和专业的

技能,圆满完成了各项志愿服务任务,展现了任城青年志愿者热情周到、朝气蓬勃的良好精神风貌,赢得了赛事组委会和参赛选手的高度赞扬。

青春志愿·幸福任城 用青春关爱温暖社会角落

“青春志愿·幸福任城”项目聚焦社会服务、社区治理、服务青少年发展等领域,致力于解决群众身边的实际问题,传递青春的温暖和力量。

为了关心关爱困境青少年,任城区打造了“希望小屋”项目,为家庭困难、生活环境恶劣的青少年提供安全、温馨的居住环境和必要的学习生活用品,帮助他们健康成长。

在春运返乡高峰期,为了给回乡旅客提供便捷的服务,任城区推出了“青春志愿行·温暖回家路”项目,组织志愿者在火车站、汽车站等地开展咨询引导、行李搬运、秩序维护等志愿服务,让返乡旅客感受到家乡的温暖。

针对假期青少年看护难的问题,任城区推出了“七彩托班”项目。该项目以社区为依托,招募大学生志愿者和专业人士,为放假在家的青少年提供丰富多彩的托管服务,包括课业辅导、兴趣培养、安全教育等,有效地解决了家长的后顾之忧。值得一提的是,“七彩托班”项目还广泛链接非遗、应急、急救、传统文化等公益项目,极大地提升了办学成效,受到了家长和孩子们的欢迎。

此外,任城区还开展了“青春同行·牵手关爱”——圆梦微心愿等志愿服务项目,帮助困难群体实现他们的小小心愿,传递社会的关爱和温暖。近年来,全区累计有5000余名志愿者参与到“青春志愿·幸福任城”的各个项目中,志愿服务时长达到了50万小时,他们的无私奉献温暖了无数人的心。

青春志愿·文明任城 用青春力量助推文旅发展

“青春志愿·文明任城”项目紧紧围绕任城区“运河之都·仁义任城”的文旅产业发展战略,创新实施了文旅“1+N”青年旅游志愿服务模式。该模式以任城区青年志愿者协会为核心(即

“1”),以各团组织、社会领域、区内高校学子分别成立的青年志愿服务队为依托(即“N”),形成了一个覆盖广泛、协同高效的志愿服务网络。

项目倡导青年志愿者争做“优秀文化的传播者,文明旅游的倡导者,优质服务的践行者”。他们在人民公园、万达广场、运河记忆历史文化街区等游客和居民聚集区域,打造了5处任城青年“城市V站(volunteer志愿者、微笑双层含义)”。这些“城市V站”不仅具备志愿者注册、志愿者保险、志愿服务活动和组织查询、志愿者激励等基本功能,更重要的是,志愿者们以真诚的微笑和专业的解答,为居民和游客提供旅游信息咨询、志愿服务活动介绍等服务,积极倡导文明旅游行为,提升游客的旅游体验。

完善保障体系 激发志愿热情

为了更好地保障青年志愿服务工作的顺利开展,任城区建立健全了志愿者招募、提供免费保险、志愿者岗前培训、志愿者服装标识、志愿者时长证明、礼遇计划等全链条青年志愿者服务保障体系。这些措施有效地打通了志愿服务的内外循环,既吸引了更多的青年加入志愿者的行列,也为他们提供了必要的支持和保障,让他们能够更加安心、更加投入地参与到志愿服务中来。

通过完善的保障体系,任城区在全社会广大青年中掀起了一股传承志愿服务精神的新风尚。越来越多的青年人认识到志愿服务的价值和意义,积极主动地参与到各种志愿服务活动中,用自己的实际行动践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

展望未来,任城团区委将进一步完善志愿服务队伍建设,做实做细志愿服务项目,提升志愿服务激励机制,团结引领广大团员青年踔厉奋发、砥砺笃行,以更加昂扬的精神状态奋进新征程,建功新时代,为建设更加美好的“青春之城”贡献更大的青春力量。任城区的青年志愿者们将继续以青春之名,汇聚志愿之力,在城市建设的道路上书写更加绚丽的篇章。